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Λ.Δ. Κονγκό: Ώρες αγωνίας για τους Ορθοδόξους 
στην κατεχόμενη από τους αντάρτες Γκόμα – 
Έκκληση για βοήθεια από τον Επίσκοπο Τιμόθεο
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Η κρίσιμη, χαοτική και ανεξέλεγκτη κατάσταση που έχει 
δημιουργηθεί τις τελευταίες δύο εβδομάδες στο Ανατολικό 
Κονγκό και οι δύσκολες συνθήκες που επικρατούν στην πόλη 
της Γκόμα μετά την κατάληψή της από τις ένοπλες 
παραστρατιωτικές δυνάμεις του Μ23, που ανταγωνίζονται για 
να αποκτήσουν ερείσματα στην πλούσια σε ορυκτά χώρα, 
έχοντας δημιουργήσει μια από τις μεγαλύτερες ανθρωπιστικές 
κρίσεις στον κόσμο, έχει οδηγήσει σε εκτοπισμό 
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περισσότερους από 7 εκατομμύρια ανθρώπους.

Η Ιερά Επισκοπή Γκόμας βρίσκεται σε εξαιρετικά δυσμενή θέση μετά την 
προέλαση των ανταρτών στην πόλη, η οποία έχει βανδαλιστεί και υπάρχει 
τεράστια έλλειψη τροφίμων με τις τιμές τους να έχουν πενταπλασιαστεί. Οι 
δυνάμεις των ανταρτών έχουν κόψει το νερό, το ρεύμα, τις τηλεπικοινωνίες και το 
διαδίκτυο, οι φυλακισμένοι και οι εγκληματίες έχουν δραπετεύσει και προβαίνουν 
σε αποτρόπαιες κλοπές και δολοφονίες, οι καταυλισμοί προσφύγων έχουν 
καταστραφεί, οι αποθήκες τροφίμων των ανθρωπιστικών οργανώσεων έχουν 
λεηλατηθεί και ο αποκλεισμός της περιοχής επιτείνει τη ζοφερή αυτή κατάσταση.

Ο τελευταίος τραγικός και προσωρινός απολογισμός θανάτων, όπως 
καταγράφηκαν από τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών, αναφέρει ότι ο αριθμός 
των νεκρών έχει ανέλθει στους 900 και οι τραυματίες ξεπερνούν τους 3.000. Η 
Διεθνής Επιτροπή του Ερυθρού Σταυρού συνεχίζει το μακάβριο έργο της 
ταφής των θυμάτων των πρόσφατων συγκρούσεων μεταξύ των Ένοπλων 
Δυνάμεων της Λαϊκής Δημοκρατίας του Κονγκό και των ανταρτών του Μ23.

Στις κρίσιμες αυτές στιγμές ανησυχητική είναι και η εξάπλωση των ενδημικών 
ασθενειών, όπως η ευλογιά, η χολέρα, η ελονοσία και η ιλαρά, καθώς η επιδείνωση 
της κατάστασης ασφαλείας στο Ανατολικό Κονγκό έχει αναγκάσει πολλούς 
ασθενείς να εγκαταλείψουν τα νοσοκομεία και τα κέντρα θεραπείας, που 
κατακλύζονται από τους τραυματίες, αυξάνοντας τον κίνδυνο μετάδοσής τους.

Πολλές οικογένειες εξακολουθούν να αναζητούν τα αγαπημένα τους πρόσωπα που 
αγνοούνται και ο χειρισμός του μεγάλου αριθμού πτωμάτων έχει γίνει μια μεγάλη 
πρόκληση. Με τα νεκροτομεία να ξεχειλίζουν, ο Ερυθρός Σταυρός βοηθά τις 
τοπικές αρχές, παρέχοντας σακούλες σορών και διασφαλίζοντας την αξιοπρεπή 
ταφή των νεκρών, ενώ ορισμένα θύματα θάβονται σε ομαδικούς τάφους λόγω 
προχωρημένης σήψης.

Στο επίκεντρο των μαχών βρίσκονται οι Ενορίες της πόλης και το Επισκοπείο, που 
είναι διάτρητο από τις σφαίρες. Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Γκόμας κ. 
Τιμόθεος και ο Έλληνας κληρικός Αρχιμανδρίτης Νικηφόρος Κομποτής, 
παρότι γνώριζαν πληροφορίες για την εισβολή των ανταρτών στην Γκόμα, δεν 
θέλησαν να εγκαταλείψουν το ποίμνιό τους και βρίσκονται εγκλωβισμένοι σε ένα 
ξενοδοχείο, σχετικά ασφαλές για την ώρα, προσευχόμενοι για την κατάπαυση του 
πολέμου.

Όπως χαρακτηριστικά έγραψε ο Θεοφιλέστατος σε μέσο κοινωνικής 
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δικτύωσης: «Πολλοί μου ζήτησαν να φύγω από την πόλη Γκόμα, πριν 
κλείσουν το αεροδρόμιο και όλες οι έξοδοι και τα σύνορα της πόλης. Θα 
μπορούσα να το είχα κάνει, αλλά δεν ήθελα να αφήσω τους πιστούς μας, 
το ποίμνιό μου. Είναι η ώρα που έχουν πολύ ανάγκη της παρουσίας μου 
για ό,τι μπορώ κι εγώ να τους προσφέρω ως Επίσκοπός τους. Ο Άγιος 
Ισίδωρος ο Πηλουσιώτης λέγει: “Ο Χριστός έγινε Ιερέας στον Σταυρό”. 
Προτίμησα να σταυρωθώ μαζί τους, για να αναστηθώ μαζί τους, αν θέλει ο 
Θεός».

Καθημερινά τελούν τη Θεία Λειτουργία σε ένα μικρό δωμάτιο του ξενοδοχείου 
χωρίς πιστούς, αφού οι άνθρωποι κινδυνεύουν όταν κυκλοφορούν. Στην δύσκολη 
αυτή περιπέτεια και δοκιμασία έχουν τη διαρκή στήριξη του Μακαριωτάτου 
Πατριάρχου Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεοδώρου, που 
επικοινωνεί μαζί τους διαρκώς και τους ενθαρρύνει.



Μετά τη χθεσινή ανακοίνωση «ανθρωπιστικής εκεχειρίας» εκ μέρους των 
ανταρτών και παρά τη μερική επιστροφή στην κανονική ζωή τις τελευταίες ώρες, 
η κατάσταση παραμένει τεταμένη και το μέλλον αβέβαιο, καθώς ελλοχεύει ο 
κίνδυνος κλιμάκωσης της σύγκρουσης σε άλλες περιοχές της Λαϊκής 
Δημοκρατίας του Κονγκό.

Στην κρίσιμη αυτή περίοδο που διέρχεται η Γκόμα ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος 
κ. Τιμόθεος, έχοντας εμπιστοσύνη στο έλεος του Θεού, ζητά τις προσευχές όλων 
μας και μας παρακαλεί να στηρίξουμε με κάθε τρόπο το ποίμνιο και τους 
κατοίκους της πόλης στη μεγάλη αυτή δοκιμασία. Η επιδείνωση των συνθηκών 
υγείας, στέγης και διαβίωσης στο Ανατολικό Κονγκό πρέπει να μας συγκινήσει 
όλους και να μας παρακινήσει σε πράξεις αγάπης και αλληλεγγύης. Η εξάντληση 
των αποθεμάτων βασικών φαρμάκων και η σπανιότητα των βασικών ειδών 
διατροφής καθιστούν επιτακτική τη δική μας οικονομική στήριξη, ώστε μέσω της 
Ιεράς Επισκοπής Γκόμας να ενισχυθούν με τρόφιμα και φάρμακα οι χιλιάδες 
ευάλωτες οικογένειες και οι άμαχοι της περιοχής.

Το Πρακτορείο «ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ» εύχεται και προσεύχεται στον Κύριο και Θεό 
μας για τη σύντομη λήξη των εχθροπραξιών, την ειρήνευση των 
εμπλεκομένων και την σωτηρία των Κονγκολέζων αδελφών μας.

Αναλυτικά το μήνυμα και η έκκληση για βοήθεια του Θεοφιλεστάτου 
Επισκόπου Γκόμας κ. Τιμοθέου σε μέσο κοινωνικής δικτύωσης:



Γκόμα , στις 04/02/2025

Αγαπητοί μας φίλοι και φίλες , περιπόθητοι, δόξα τω Θεώ!! Καλημέρα! Περνάμε 
δύσκολα από ποτέ. Η Περιοχή μας είναι υπό κατοχή των ανταρτών. Μη μας 
αφήστε. Στηρίξετε μας! Στερούμεθα από όλα! Δεν έχουμε νερό, φαγητό, ρεύμα και 
ίντερνετ. Οι λεηλασίες αμέτρητες μέχρι και στα νοσοκομεία. Τα πτώματα παντού 
σε όλους τους δρόμους. Αρκετοί συνάνθρωποί μας έχουν αποκεφαλιστεί.

Έχω δει τα μηνύματά σας, τα περισσότερα δεν ανοίγουν λόγω του ασθενούς 
ίντερνετ. Ανά πάσα στιγμή κινδυνεύει η ζωή μας από σφαίρες και βόμβες.

Θα σας ενημερώσω για ό τι γράψατε αλλά και για ό τι η αγάπη σας μας έστειλε, 
όταν αυτό γίνει εφικτό!! Τίποτα δεν θα χαθεί από ό τι στείλατε, αρκεί να το 
στείλετε με τους τρόπους που σας έχουμε υποδείξει.

Κάνετε κάποιες αναρτήσεις για την εισβολή ανταρτών στην Γκόμα.

Σας ευχαριστώ πολύ για την αμέριστη συμπόνια και συμπάθειά σας, κατά την ώρα 
αυτή του πολέμου στην Γκόμα. Η χώρα μας έχει υποστεί έναν άδικο πόλεμο από 
τους αντάρτες που στηρίζονται από την Ρουάντα, καλυμμένοι από ξένες δυνάμεις 
για εκμετάλλευση του υπεδάφους. Μη μας ξεχάστε. Εκατοντάδες συνάνθρωποί μας 
χάνουν την ζωή τους κάθε μέρα. Μη μας αφήστε. Ο Χριστός να σας ευλογεί!

Θα σας γράψω αναλυτικότερα για ότι συμβαίνει και αυτήν την ώρα στην 
μαρτυρική Γκόμα του Κονγκό.

Στις 27/01/2025 θα είχα πεθάνει, εγώ και οι 2 νέοι που ήταν μαζί μου στο 
επισκοπείο, από τα χτυπήματα σφαιρών των ανταρτών, αν λίγες ώρες πριν δεν 
είχαμε καταφέρει να φύγουμε από το επισκοπείο, έστω και περπατώντας μέσα σε 
αδέσποτες σφαίρες για περισσότερες από 2 ώρες, ψάχνοντας για άλλο μέρος λίγο 
πιο ασφαλές από το πρώτο. Μέρα νύχτα υπάρχουν σφαίρες, εκτοξευτές ρουκετών 
και οβίδες σε όλη την πόλη, σε όλες τις γειτονιές. Είμαι σε επαφή με όλους τους 
πιστούς μας και τους στέλνω οικονομική βοήθεια όποτε χρειάζεται και ανά πάσα 
στιγμή. Δεν έχω σχεδόν τίποτα ακόμα μαζί μου. Ό,τι κρατούσαμε στην άκρη έχει 
ήδη ξοδευτεί.

Πολλοί με έχουν πάρει τηλέφωνο, και μέσα και εκτός του Κονγκό, και μου έχουν 
γράψει επίσης και έχουν εκφράσει την αλληλεγγύη τους και τους ευχαριστώ πολύ. 
Δεν υπάρχει διέξοδος από την πόλη σε αυτό το σημείο που έχουμε φτάσει. Πολλοί 
μου ζήτησαν να φύγω από την πόλη Γκόμα, πριν κλείσουν το αεροδρόμιο και όλες 
οι έξοδοι και τα σύνορα της πόλης. Θα μπορούσα να το είχα κάνει, αλλά δεν ήθελα 



να αφήσω τους πιστούς μας, το ποίμνιο μου. Είναι η ώρα που έχουν πολύ ανάγκη 
της παρουσίας μου για ό τι μπορώ κι εγώ να τους προσφέρω ως Επίσκοπός τους. Ο 
Άγιος Ισίδωρος ο Πηλουσιώτης λέγει « Ο Χριστός έγινε Ιερέας στον Σταυρό» . 
Προτίμησα να σταυρωθώ μαζί τους, για να αναστηθώ μαζί τους, αν θέλει ο Θεός. 
ΠΑΡΑΚΑΛΩ ΚΡΑΤΗΣΤΕ ΜΑΣ ΣΤΙΣ ΠΡΟΣΕΥΧΕΣ ΣΑΣ!

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΤΕ
† Ο Γκόμας και Μεγάλου Κίβου Τιμόθεος

ΓΙΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΙΕΡΑΣ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣ ΓΚΟΜΑΣ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΟΥ ΚΙΒΟΥ

Οι Λογαριασμοί της Ιεράς Επισκοπής Γκόμας και Μεγάλου Κίβου στο Κονγκό είναι:

1) Όνομα Λογαριασμού: EGLISE ORTHODOXE-IERA EPISKOPI GOMAS.
Χώρα: Λαϊκή Δημοκρατία του Κονγκό.
Το IBAN: CD4805100051720112169700197.
Επωνυμία της τράπεζας: RAWBANK.
Swift (BIC): RAWBCDKI.

2) Όνομα Λογαριασμού: EGLISE ORTHODOXE-IERA EPISKOPI GOMAS.
Χώρα: Λαϊκή Δημοκρατία του Κονγκό.
Το IBAN: 00011050288200180113301.
Επωνυμία της τράπεζας: EQUITY BCDC.
Swift (BIC): BCDCCDKI.

Μπορείτε να προσφέρετε τις δωρεές σας επίσης και μέσω των κάτωθι 
λογαριασμών του Συλλόγου μας στην Ελλάδα «Φίλοι Ιεραποστολικού Έργου π. 
Τιμοθέου Ntumba στο Κονγκό » .

1) Εθνική Τράπεζα. Swift-Bic Τράπεζας: ETHNGRAA.
Το ΙΒΑΝ είναι: GR4801101340000013400564996.

2) Τράπεζα Πειραιώς. Swift-Bic Τράπεζας : PIRBGRAA.
Το ΙΒΑΝ του λογαριασμού της Πειραιώς είναι: GR2701720980005098107308162.

3) Alpha Bank. Swift-Bic Τράπεζας: CRBAGRAA

Το IBAN είναι: GR4501401620162002002015349

Όνομα Λογαριασμού: ΦΙΛΟΙ ΟΡΘΟΔΟΞΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ ΣΤΗ ΜΠΟΥΝΙΑ ΤΟΥ ΚΟΓΚΟ.
Γράψετε ως αιτιολογία το ονοματεπώνυμό σας για να ξέρουμε ότι είναι από σας 
για να σας ενημερώσουμε ότι τα λάβαμε. Επίσης γράψετε ότι τα στέλνετε για την 



Ιεραποστολή στην Ι. Επισκοπή Γκόμας ( Ανατολικό Κονγκό).

Η Σελίδα Facebook του Συλλόγου μας είναι: Φίλοι Ιεραποστολικού έργου π. 
Τιμοθέου Ntumba. Ο Σύνδεσμος της σελίδας είναι: 
https://m.facebook.com/108781591982729/
Υ. Γ. Στείλτε μας ένα email σας, ώστε ο Σύλλογός μας να σας αποστείλει απόδειξη 
για την δωρεά που καταθέσατε στο Σύλλογο για την Ιεραποστολή μας στην Ιερά 
Επισκοπή Γκόμας και Μεγάλου Κίβου.

ΟΙ ΑΛΛΟΙ ΤΡΟΠΟΙ είναι να στείλετε μέσω των κάτωθι υπηρεσιών που υπάρχουν 
στον τόπο μας: Western Union, Money Gram, Ria και Express Union ( WorldRemit). 
Να σας δώσουμε, αν είναι τα στοιχεία, αναλόγως με την υπηρεσία που θα 
χρησιμοποιείστε.

Τα στοιχεία επικοινωνίας μας στην Αφρική είναι:
Τηλ : +243838383725
E-mail : [email protected]
Face Book: Timotheos Ntumba
E-mail της Ι. Επισκοπής: [email protected]
Blog : https://timotheosntumba.blogspot.com
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